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M á r t o n  Lász l ó

Járkálj csak, halálraítélt
Kedves Imre!
A  lapokból tudtam meg, hogy a következő 
parlamentben a szocialisták padsorában fog­
lalsz helyet. H a jó i értem, azért döntöttél így, 
mert megaláztak; az SZDSZ listájának hu- 
szonhetedik helyén annyi esélyed lett volna 
mandátumot szerezni, mint a sumo-világbaj- 
noki címre.

Súlyos helyzetben -  nézetem szerint -  he­
lyesen cselekedtél, de indítékaidat csak Te 
mondhatod el.

Ha most mégis reflektálok a 
történtekre, három oka van. Az 
első természetesen pályakezdé­
sünk párhuzama: én nagyjából 
ugyanazt csináltam 56-ban a 
bölcsészkaron, mint Te a M ű­
egyetemen, ha maradok, ugyan­
olyan sorsra juthattam volna, 
mint Te. Amikor megláttam ne­
ved az SZDSZ alapítói között 
Göncz Árpád, Szabó Miklós,
Eörsi István társaságában, úgy 
éreztem, van párt, legalább egy, amelynek 
vezetői tudják, m iről szólt 1956.

Senki sem tehet arról, hogy neve, személye 
egy világtörténelmet csináló kor emblémájá­
vá válik -  tudom, hogy Te sohasem követel­
tél magadnak és nem is kíséreltél meg kiala­
kítani ilyen szerepkört. Göncz Árpád szemé­
lyének ragyogásával tíz évig megtette, „amit 
megkövetel a haza” , Szabó Miklós és Eörsi 
István már nincsenek közöttünk. Ezért jutott 
neked most az 56-os képviselő szerepe.

Én hosszú ideig igen nagyon rokonszen­
veztem a Szabad Demokraták Szövetségével. 
Viselkedésük, modoruk -  inkább, mint tételes 
ideológiájuk -  állt a legközelebb ahhoz, amit 
európai normának tartok, és amelyhez angliai 
és franciaországi éveim alatt hozzászoktam. 
Az elmúlt két évben azonban a távolság egy­
re növekedett és most egyre messzebbről, né­
ha elégedett, sokszor ironikus mosollyal te­
kintek rájuk. Mostanában, ha idegesítenek, 
kevesebbet mosolygok. De még ha fintorogni 
lenne is kedvem, sem léphetnék k i olyan páti­
ból, amelynek sosem voltam tagja!

Engedd meg, hogy szabad emberként meg­
osszam veled a három okot, amely -  úgy ér­
zem -  eltávolított az SZDSZ-től.

Az első a gyűlöletbeszéd elleni törvényja­
vaslat elszabotálása volt. Az SZDSZ a vegy­
tiszta liberalizmus makulátlan zászlaját lo­
bogtatta, ahelyett, hogy a dolog lényegével 
törődött volna. A  dolog lényege márpedig, 
hogy ebben az országban, ahol hatszázezer 
zsidót és több tízezer cigányt a magyar ható-

A szerző közíró

ságok marhavagonokba tuszkoltak és elham­
vasztásra készen a németek kezére juttattak, 
az antiszemitizmus, a fajgyűlölet, a történe­
lemhamisítás gyakorlatilag szabad, eseten­
ként gyümölcsöző üzlet.

Nos, az SZDSZ úgy vélte, a magyar parla­
ment dolga, hogy az elmaradt brit, francia, 
olasz, német stb. törvényhozóknak példát 
mutasson és az uszítok jogait mindenáron 
biztosítsa a megfélemlítettekkel és megalá- 
zottakkal szemben. Sikerült.

A  második a köztársasági elnök nevezése 
és megválasztása körül rendezett műbalhé, 
amelyben Te ismét megmutattad, hogyan 
úszik az ánal szemben az elvek embere. Szili 
Katalinhoz és az MSZP-hez méltatlan lenne, 
ha most a részletekre visszatérnénk. Két 
dolog azonban biztos. Az első, hogy az 
SZDSZ-nek valóban sikerült a mérleg nyel­
veként arra az oldalra dönteni, ahol a pártnak 
keresnivalója nem volt. Az elmúlt hónapok 
közvélemény-kutatási adatai bebizonyítot­
ták, hogy ezzel a józan ésszel alig követhető 
lépéssel egyetlen szavazatot nem nyertek, is­
mét ott tartanak, ahol a part szakad.

A  harmadik öngólt néhány hete rúgták. A  
köztársaság emléknapjára, a hatvanadik év­
forduló megünneplésére gondolok. A  manő­
ver a nagypolitika szempontjából jelentékte­
lennek látszott; az emléknap elutasítása első­
sorban a párthoz közel álló, kivételesen okos 
és jóindulatú kulturális minisztert hozta za­
varba.

Az SZDSZ Bozókinál -  hm! -  kevésbé okos 
stratégái feltehetően úgy gondolták, hogy 
viszonylag kis kockázattal megmutathatják, 
milyen merész és a szocialistáktól mennyire 
különböző legények ők. Ehelyett azonban 
csak azt bizonyították, mennyire járatlanok a 
történelemben és a tömeglélektanban.

Mindhárom esetre jellemző, hogy egyik 
sem szól pénzről, hatalmi osztozkodásról és 
egyik sem feltételez valamilyen foggal-kö­
römmel védendő világnézeti konstrukciót. 
Magában tekintve mindhárom „k is”  ügy; 
nem rengetett koalíciót, nem vezetett kezel­
hetetlen párton belüli háborúskodáshoz. És

mégis mindhárom azt mutatta, hogy az 
SZDSZ Dorian Gray-komplexuma egyre 
mélyebb: önképének egyre kevesebb köze 
van ahhoz, amit a társadalom lát benne. Igazi 
gondja tulajdonképpen nem is az öregedés, 
hanem a jelentéktelenné válás folyamata. Ha 
így tesznek tovább, nem csupán korábbi arcá­
val, de egyáltalán semmiféle arccal sem lehet 
majd azonosítani.

Éeltételezem: nem pontosan ezért távozol, 
nem tulajdoníthatom neked saját gondolatai­

mat. Akármilyen keveset mond­
tál is, akármilyen visszafogottan 
nyilatkozol majd -  jellemedhez 
híven -  a választási kampány 
alatt, szinte lehetetlen, hogy jár- 
tadban-keltedben hasonló gon­
dolatok ne fordultak volna meg a 
fejedben. De bármi lett-légyen is 
indítékod -  jó l tetted!

Am ikor majdnem negyven­
éves távoliét után végleg haza­
költöztem, egyik legmegrendí- 

tőbb élményem volt hallani, amint a temető­
ben kifütyülnek, látni a beszédedbe ordító 
eltorzult arcokat. -  Nem lehet, hogy Magyar- 
országon ez az ember ne kapjon szót -  
mondtam magamban. Nem lehet, hogy a 
magyar parlamentben ne kapj helyet. Nem 
lehet, hogy amíg képes vagy rá, éppen az öt­
venedik évfordulón ne emlékeztess, m i tör­
tént, m it tettél, m it tettünk 1956-ban!

És még valami, amit most szükséges k i­
mondani. Jól tették a szocialisták, hogy he­
lyet szorítottak neked. Az első demokratikus 
parlamentben már tettek hasonló gesztust; 
Demény Pál, a valódi munkásmozgalom haj­
dani vezetője, Rákosiék első számú közel­
lensége ült közöttük, addig a rövid ideig, ami 
életéből maradt. Az ő képviselősége egészen 
mást jelképezett, mint most a tiéd, de aki is­
merte múltját, megértette a jelzést.

Az első szabadon választott parlamentben 
még többen voltatok, mára a hajdani ötven­
hatosok közül egyedül maradtál, hivatásos 
politikusként. Ezért könnyű előrelátni, hogy 
következő mandátumod sem jelképes lesz, 
ahogy eddig, ezután is aktív tagja leszel a 
parlamentnek. így tekintve majdnem lényeg­
telen, melyik párt soraiban, kormánypárti 
vagy ellenzéki oldalon.

Tizenöt év után, éppen kezdeményezésed 
nyomán, úgy tűnik, a politikai ellenfelek 
végre megértették: 1956 nem lehet konc, 
amelyen évente marakodnak.

De mivel egyedül maradtál az ötvenedik 
évfordulóra, a szimbolikus szerep pátoszát is 
vállalni kényszerülsz. Ahol Mécs Imre ül, ott 
van, még velünk van, 1956.

Az SZDSZ önképének 
egyre kevesebb köze van ahhoz, 

amit a társadalom lát benne. 
Igazi gondja tulajdonképpen nem is 

az öregedés, hanem 
a jelentéktelenné válás folyamata.

Luxusarcátlanság
A  helyzet 
nem súlyos, 
de az lesz. 
Ha így megy 
tovább, ga­
r a n t á l t a n .  
Am i itt zaj­
lik, az elké­
pesztő fele­
l ő t l e n s é g ,  
gá t lásta lan 
játszadozás 

az emberek bizalmával és bizal­
matlanságával, hitével és hiszé­
kenységével, józan eszével vagy 
annak hiányával. Adva van egy 
ország, amely alapjában stabil, 
tagja az Európai Uniónak és a 
NÁTO-nak, nem fenyegeti sem­
mi, gazdasága a költségvetési 
hiánytól eltekintve normálisan 
fejlődik, társadalma pedig meg­
lepően nyugodtan viselte a rend­
szerváltás megrázkódtatásait. 
Alapvetően csupán két komoly 
szervi hibája van: az egyik, hogy 
kialakult a már-már reménytelen 
helyzetben lévő szegények, fő­
leg cigányok masszív rétege, a 
másik pedig az a szinte általános 
érzés, hogy minket évszázado­
kon keresztül sokkal súlyosabb 
sérelmek, igazságtalanságok ér­
tek, mint másokat, ezért nekünk 
mindenből több jár, és még ak­
kor is igazunk van, ha esetleg 
nincs igazunk. Ebből a mélyre 
beivódott sérelemből fakad a sé- 
relmi politizálás, amely egyszer­
re tükrözi a kisebbrendűségi és a 
felsőbbrendűségi tudatot. Nem 
találjuk tőle a helyünket: hol k i­

csinek és gyengének, hol meg 
nagyobbra hivatottnak, mások­
nál jóval különbnek mutatva, 
gondolva, álmodva magunkat. 
Az egyik pillanatban (egyesek) 
azért döngetik a mellüket, mert 
szerintük mi vagyunk a Kárpát­
medence egyetlen régi, államal­
kotásra képes nemzete, a másik 
pillanatban (ugyanazok) azért si­
ránkoznak, hogy még azok a 
szlovákok is lehagynak bennün­
ket a versenyben, akik meg sem 
tarthatták volna a nyelvüket, ha 
mi annak idején nem vagyunk 
velük olyan nagylelkűek és meg­
értők. Álomtörténelemben és 
álomjelenben él a magyar társa­
dalom (főleg persze az értelmi­
ség) jelentős része, ahelyett, 
hogy a tényeket tényként fogad­
ná el, nem pedig sérelemként és 
igazságtalanságként. Ez akkora 
visszahúzó erő, hogy megsok­
szorozza a költségvetési hiányt.

És akkor jön ez a nyomorult 
választási kampány. Nem most, 
félreértés ne essék, mert a kam­
pány 2001-ben kezdődött, és az­
óta folyamatosan tart. Akkor in­
dult be az állami pénzosztogató 
gépsor (made in Fidesz), magyar 
modell fedőnévvel, ilyen gépet 
rendelt magának kétségbeeset­
ten Medgyessy a 100 napos 
programmal, és azóta is ezeket a 
gépeket amortizálják teljes erő­
vel mindkét oldalon. Csakhogy a 
felelősség nem egyforma. 2001- 
ben ugyanis az Orbán-kormány 
borította el jókedvvel, bőséggel 
a minél nagyobbra megálmodott

középosztályt, és erre jö tt vá­
laszként az MSZP azonnali telje­
sítésre szóló ígérete. A  választás 
után és óta pedig ugyancsak a Fi- 
desz-ellenzék srófolta följebb és 
följebb az államból, illetve a kor­
mányból kinyomható pénzek, 
adományok, támogatások össze­
gét. Ez nem jelenti azt, hogy a 
kormány nem felelős, elvégre 
mégiscsak az övé a hatalom, de 
egy ilyen országban (lásd örökös 
sérelem, panasz, elégedetlen­
ség), ahol az emberek jelentős 
része egyszerűen nem hajlandó 
elhinni, hogy nincs meg az a 
pénz, gazdagság, dicsőség, 
amely ezer évvel ezelőtt állítólag 
valahol még megvolt, rendkívül 
könnyű a racionális érvelést fél­
resöpörni. Márpedig pontosan 
ezt teszi Orbán Viktor, és a ma­
gyar választók szisztematikus 
félrevezetéséért rá hárul a döntő 
felelősség.

A  2001-ben beindított költe­
kezésnek hamarosan súlyos költ­
ségvetési hiány lett a vége, és 
sajnos ennek a végének még 
mindig nincs vége. Ilyen hely­
zetben tehát minden héten elő­
állni valami hajmeresztő javas­
lattal vagy követeléssel az árak 
leszállítására vagy az állami be­
vételek harakirivel felérő csök­
kentésére, nem más, mint az or­
szág destabilizálására irányuló 
szándékos, módszeres törekvés. 
Amiben sajnálatos módon a fal­
hoz szorított kormány is kényte­
len-kelletlen partner. Mert ahe­
lyett, hogy azonnal lesöpörné a

villanyárak leszállítására tett ja­
vaslatot, mondván, hogy az úgy­
nevezett luxusprofitot éppenség­
gel az Orbán-kormány 2001-es 
szerződésmódosítása tette lehe­
tővé (napokba telt, amíg erre rá­
jöttek), és ahelyett, hogy azonnal 
világossá tette volna, hogy az 
erőműveket éppenséggel egy 
ideje már a kormány szorongatja 
(mondjuk azért, hogy az állami 
tulajdonú M V M  kevesebbet le­
gyen kénytelen kifizetni az ára­
mért a mi pénzünkből), bele­
ment abba a játékba, hogy ja 
tényleg, akkor csökkentsük még 
a fogyasztói árakat. Orbán meg 
eljátszhatja a népért aggódó ál­
lamférfit, aki pár nap múltán bát­
ran előjöhet még a radikális adó- 
csökkentés azonnali bevezetésé­
nek tervével is. Tudja, hogy eb­
ben az országban nyugodtan le­
het handabandázni, a választó 
ugyanis az évezredes sérelemből 
indul ki, nem pedig abból, hogy 
1500 m illiá rd  forintos hiány 
mellett nem szabad még néhány 
százmilliárdot kivenni az állami 
zsebből. A  Fidesz elnöke a ma­
gyar társadalom legrosszabb, 
zsigeri örökségére játszik és épít: 
a panaszra és a sérelemre. Akkor 
is, amikor a határon túli magya­
rok kártyáját veszi elő és Nagy- 
Magyarország álmát csillantja 
fel kódolva vagy félig kimond­
va, meg akkor is, amikor a hatá­
rokat nem ismerő pénzosztó sze­
repében tűnik föl. Luxusarcát­
lanság. Nem engedhetjük meg 
magunknak.

Disneyland

Bolgár
György

Energia
Különös népek (lehetnek) ezek az energiatermelők. Személyes is­
meretség hiányában ezt a következtetést csak az utóbbi napok ese­
ményeiből lehet levonni, de az is elég. Miután feketén-fehéren k i­
derült róluk, hogy élen járnak a nép -  újfideszes megfogalmazás­
ban: az emberek -  megnyomorításában, nem voltak hajlandók 
egyeztetni a Fidesz elnökével. Pedig előbb Orbán Viktor, aztán leg­
jobb emberei sorban annyi rosszat elmondtak róluk, hogy tényleg 
érthetetlen a visszahúzódásuk. Csak ülnek a nagy luxusprofiton és 
nem hajlandók tárgyalni bevételeik megnyirbálásáról.

Illetve: Orbán Viktorral nem hajlandók. Mert -  hogy helyzetüket 
tovább rontsák -  egy nappal előbb viszont elfogadták a parlament 
gazdasági bizottságának meghívását. így aztán már végképp lelep­
lezték magukat. Amint a Fidesz elnöke is rávilágított, azután mond­
ták le a korábban elfogadott randevút, hogy tárgyaltak az MSZP 
képviselőivel. Ebben az -  is -  új információ, hogy egy parlamenti 
bizottságban mindössze egyetlen párt törvényhozói ülnek. Ráadásul 
az erőművek emberei nem átallották azt állítani, hogy nekik elég 
egyeztetni egy országgyűlési testülettel, amelyben helyet kaptak a 
ftdeszes politikusok is.

Itt már nagyon kilóg a lóláb. Látszik, hogy ezek a különös népek 
diszkriminálnak -  az egyikkel igen, de a másikkal nem - ,  m i több, 
a politikai érzékük is kevés. Talán azt sem hallották még, hogy jö ­
vőre választások lesznek és akkor aztán bármi előfordulhat. Példá­
ul az is, hogy a most ellenzéki párt -  amely barátságosan egyeztet­
ni hívta őket -  visszatér a hatalomba. És nem felejt. A  mostani eluta­
sítást sem, meg azt sem, hogy a sokat bírált luxusprofithoz is az ő 
idejükben -  az előző ciklusban -  nyűt meg az energiatermelők útja.

Ä  Fidesz elnöke fel is idézett egy többéves történetet az újság­
íróknak, amikor elmesélte nekik a hálátlan energiatermelők esetét. 
Az úgy volt, hogy a bankokkal a lakáshitelek kamatairól, az M l -es 
külföldi tulajdonosával pedig az autópályadíjakról folytattak meg­
beszélést. Azok először elutasították a javaslataikat, de végül mégis 
meg tudtak állapodni. Az eset 1998-99-re nyúlik vissza és az csak 
jelentéktelen apróság, hogy Orbán Viktor akkor éppen miniszterel­
nök volt, most meg nem az. Tudniillik, jelenleg is pont úgy viselke­
dik, mintha az lenne. Konzultál, egyeztet, javasol folyamatosan, 
óriási energiával -  mindig az emberek és főképp a választási győze­
lem érdekében -  és érzékelteti, az csak a történelem súlyos és igaz­
ságtalan tévedése, hogy időlegesen nem ő a miniszterelnök. De bí­
zik benne: visszakapja még, amit elvettek tőle.

És magára vessen, aki akadályozza tervei megvalósítását. A  bűn­
bakok mellesleg már szépen sorakoznak, most már csak a választá­
son kell győzni. Sebes György

S z ó c i k

Nemzetfogalom
Nyakunkon a tavalyi „nemzet 
népszavazás”  évfordulója, a 
kormány nyomban alkotmány­
módosítási javaslattal rukkolt ki. 
A  határon túli magyarokkal tar­
tott kapcsolatok meghatározását 
azzal egészítené ki, hogy ők „ré­
szei a nemzetnek, mint közös 
nyelvi, kulturális, történelmi ha­
gyományokkal rendelkező kö­
zösségnek” . Az indítvány már 
minisztertanácsi előterjesztése­
kor sem aratott osztatlan sikert. 
Az SZDSZ, a koalíciós partner 
berzenkedett, a módosítást, 
szükségtelennek, „kozmetiká­
zásnak”  minősítette.

Reagálása érthető, mert aho­
gyan könyörtelenül közeleg a 
választási hadjárat, a liberális 
különállás mind gyakoribb 
lesz. A  pártnak, ha keservesen 
is, de el kell érnie a parlamenti 
bejutás minimumát, különben a 
következő négy évben a tör­
vényhozásnak még a környé­
kére se nézhet. De ezúttal talán 
többről is szó van. Csakugyan 
fölösleges lehet ez a „szépség­
tapasz” , hiszen szándéka sze­
rin t a nemzetfogalmat egy esz­
tendeje kísérő hisztériát kelle­
ne enyhítenie. És ez hasztalan. 
Nem csupán azért, mert a F i­
desz már eleve sejtette elutasí­
tó szándékát, és kétharmados 
többség nélkül az alkotmány 
érinthetetlen. Hasztalan azért 
is, mert a jobboldali ellenzék

szűnni nem akaró harsogással 
„nemzetárulásnak”  minősíti a 
tavalyi népszavazási döntést, 
jóllehet a „nemet”  2004. de­
cember 5-én túlnyomó több­
séggel nem a szoclib kormány, 
hanem a választópolgárok 
mondták k i. M inden olyan 
szándék, amely ezt a hatást 
akár csak enyhíteni igyekszik 
is -  mint most az MSZP m i­
nisztereinek a terve -  csakis in­
dulatos visszautasításra lelhet.

Külön pikantériája ennek a 
mostani helyzetnek, hogy Gyur- 
csány Ferenc mielőtt miniszter 
kollégái elé terjesztette a tervet, 
tartalmáról egyeztetett Sólyom 
László köztársasági elnökkel. És 
ezúttal a Sándor-palotában nem 
csupán megértésre lelt, hanem 
az államfő támogatását is meg­
nyerte. A  nagy tekintélyű jogász- 
professzor tehát az indítványt 
nem csak „kozmetikázásnak” 
nem találta, mint az SZDSZ, de 
„kármentő javaslatnak”  sem, 
mint a Fidesz táborából rebes­
gették. Érdekes. A  fiatal demok­
raták talán első ízben kerültek 
szembe Sólyom doktorral, de 
mert ők is javában vívják vá­
lasztási harcukat, ha a parlament 
elé keiül az indítvány, aligha ad­
ják oda voksaikat a kétharmados 
többséghez. Már csak reváns- 
ként a „garancia”  javaslat elve­
télése miatt sem.

Várkonyi Tibor
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